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Befragungsergebnisse 
 
Integriertes Energetisches  
Quartierskonzept  
Krefeld Fischeln-Wedelstraße 
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BEFRAGUNG 
 
IM RAHMEN DER ERSTELLUNG EINES  
INTEGRIERTEN ENERGETISCHEN QUARTIERSKONZEPTES FÜR 
DAS QUARTIER KREFELD FISCHELN-WEDELSTRASSE 
 
LAUFZEIT: 04.09.2023 – 01.10.2023 
 
ADRESSIERTE HAUSHALTE INSGESAMT: 816 
TEILNEHMENDE BEFRAGUNG INSGESAMT: 127 
DAVON 

• 40 EINGEREICHT BEI STADT / BÜRGERVEREIN 
• 87 ONLINE 

 

BETEILIGUNGSQUOTE INSGESAMT: 15,9% 
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FRAGEBOGEN ALLEGEMEINER TEIL / PART 1 
 
IN WELCHER STRASSE WOHNEN SIE? 

 
BAUJAHR IHRES GEBÄUDES 

 
 
 
 
 
 

 

0 5 10 15 20 25 30

Birmesstraße
Hafelsstraße

Heyes-Kirchweg
Kölner Straße

Raderfeld
Wedelstraße

Wilhelm-Stefen-Straße
Wilhelmstraße
Wolfersstraße

Hees
Heiligenweg

Ergeb…
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30

28,35%

43,31%

vor 1919

1919 bis 1948

1958 bis 1968

1969 bis 1978

1979 bis 1983

1984 bis 1994

1995 bis 2001

2002 bis 2009

2010 bis 2014

ab 2015

Unbekannt
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UM WELCHE ART VON GEBÄUDE HANDELT ES SICH? 

 
WELCHER ENERGIETRÄGER WIRD IN IHREM HAUS /IN IHRER WOH-
NUNG VERWENDET? 

 
 
WELCHE ART DER WARMWASSERAUSBEREITUNG NUTZEN SIE? 

 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Doppelhaushälfte

Freistehendes Ein-/ Zweifamilienhaus

Mehrfamilienhaus

Reihenendhaus

Reihenmittelhaus

Sonstiges

Wohnhaus mit Gewerbeeinheit

0 10 20 30 40 50 60 70

Biomasse (Holzhackschnitzel/-pellets)

Erdgas

Fernwärme / Nahwärme

Heizöl

Ich weiß es nicht

Sonstiges

Strom (Nachtspeicher)

Strom (Wärmepumpe)

29,03%

6,45%

51,61%

12,90%

Durchlauferhitzer/
Boiler mit Strom

Solaranlage

Zentralheizung

Sonstiges
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HABEN SIE IN DER VERGANGENHEIT EINMAL EINE ENERGIEBERA-
TUNG IN ANSPRUCH GENOMMEN? 

 
HABEN SIE IN DER VERGANGENHEIT EINMAL EINE ENERGIEBERA-
TUNG IN ANSPRUCH GENOMMEN? 

 
SIND SIE EIGENTÜMERIN/EIGENTÜMER EINER IMMOBILIE IM PRO-
JEKTGEBIET ODER MIETERIN/MIETER? 

 

4,00%

20,80%

4,00%

71,20%

Ich weiß es nicht
Ja, ein Mal
Ja, mehrmals
Nein

0 10 20 30 40 50 60 70 80

richtig Heizen & Lüften

Energiesparen

Steckersolar & Photovoltaik

Photovoltaik & E-Mobilität

Hitzeschutz

Förderprgramme & Finanzen

Sonstiges

87,40%

12,60%

Eigentümerin/Eigentümer

Mieterin/Mieter
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FRAGEBOGENTEIL / ANGABEN EIGENTÜMER  
(ANZAHL: 111) 

 
WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZU ENERGETISCHEN MO-
DERNISIERUNGSMASSNAHMEN TREFFEN FÜR IHR GEBÄUDE ZU?  

 
 
FALLS SIE ENERGETISCHE MODERNISIERUNGSMASSNAHMEN 
DURCHGEFÜHRT HABEN ODER PLANEN, WAS WAREN/SIND IHRE 
BEWEGGRÜNDE? 

 
 

0 20 40 60 80 100 120

Austausch Fenster / Türen

Dämmung Außenwände

Dämmung Dach / Geschossdecke

Dämmung Kellerdecke

Neue Heizung

Photovoltaik

Solarthermieanlage

In den letzten 10 Jahren durchgeführt In den kommenden 10 Jahren geplant

Nicht geplant, aber gewünscht Nicht geplant / ich weiß nicht

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Werterhalt

Senkung der Energiekosten

Klimaschutz

Schimmel

Lärm

Sonstiges
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FALLS SIE ENERGETISCHE MODERNISIERUNGSMASSNAHMEN 
DURCHGEFÜHRT HABEN ODER PLANEN, WIE WURDEN/WERDEN 
DIESE FINANZIERT? 

 
 
FALLS SIE KEINE ENERGETISCHEN MODERNISIERUNGSMASS-
NAHMEN DURCHGEFÜHRT HABEN ODER PLANEN, WAS WA-
REN/SIND DIE GRÜNDE DAFÜR? 

 
 
 
 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Eigenkapital

Förderung

Darlehen

Sonstiges

0 10 20 30 40 50 60

Finanzielle Gründe

Fehlende Informationen / Beratung

Zeitlicher Aufwand

Beeinträchtigung durch Baumaßnahmen

Hindernisse durch den Denkmalschutz

Nicht erforderlich

Sonstiges



 

Befragungsergebnissse Seite 8 

KÖNNTEN SIE SICH GENERELL VORSTELLEN, SICH AN EIN WÄR-
MENETZ ANZUSCHLIESSEN, SOFERN EIN SOLCHES IM QUARTIER 
EINGERICHTET WERDEN KANN? 

 
 
IST IHR DACH- ODER IHRE FASSADE BEGRÜNT?

 
PLANEN SIE EINE EIGENE WALLBOX ZU INSTALLIEREN? 

 

23

77

11

Ich weiß es nicht

Ja

Nein

0 5 10 15 20 25 30 35

Ja

Nein, Bedenken bzgl. möglicher Schäden am Gebäude

Nein, fehlende Information

Nein, Finanzielle Gründe

Nein, gestalterische Aspekte

Sonstiges

0 10 20 30 40 50 60

Ich habe bereits eine Wallbox installiert.

Ich weiß es nicht.

Ja

Nein, weil ich aktuell kein E-Fahrzeug habe.

Nein, weil ich kein E-Fahrzeug haben möchte.

Nein, weil mir die Anschaffung zu teuer ist.

Nein, weil mir die Informationen fehlen.

keine Angabe
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FRAGEBOGENTEIL / ANGABEN MIETER (ANZAHL: 16) 

 
SEHEN SIE VERBESSERUNGSBEDARF BEIM ENERGETISCHEN 
ZUSTAND IHRER WOHNUNG?  
Bei den Fenstern: 93,75%  
Bei der Heizung: 87,75%  
Bei der Wärmedämmung: 87,75  

  

 
WIE HOCH SCHÄTZEN SIE IHRE MONATLICHEN KOSTEN FÜR... 

 
 
 
 
 
 

0 2 4 6 8 10 12

gering

mittel

hoch

Andere Wärmequellen Gas Strom
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FRAGEBOGEN ALLEGEMEINER TEIL / PART 2 

 
ÜBERSCHRIFT 

 
 
WAS MÜSSTE SICH ÄNDERN, DAMIT SIE BUSSE UND BAHNEN 
HÄUFIGER NUTZEN? 

 
 
 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

mehrmals im
Jahr

mehrmals
monatlich

mehrmals
wöchentlich

nie täglich

Mieterin/Mieter

Eigentümerin/Eigentümer

0 10 20 30 40 50 60 70

günstigere Tickets

bessere Anbindung

regelmäßigere Taktung

Sonstiges



 

Befragungsergebnissse Seite 11 

 
WIE VIELE AUTOS BESITZEN DIE IM HAUSHALT LEBENDEN PER-
SONEN INSGESAMT? 

 
KÖNNTEN SIE SICH VORSTELLEN, AUF IHR AUTO ZU VERZICH-
TEN? 

 
NUTZEN SIE REGELMÄSSIG EIN SHARING-ANGEBOT? 

 

8,66%

51,97%

29,13%

8,66% 1,57%

0

1

2

3 und mehr

57

11
10

47 gelegentlich

Ich habe kein Auto

ja

nein

3
21

73

30

1

keine Angabe

Nein, aus anderen Gründen

Nein, weil ich kein Interesse/Bedarf
habe

Nein, weil kein passendes Angebot
vorhanden

Ja
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ALTERSGRUPPE UND PERSONEN IM HAUSHALT 

 
 
WIE HOCH IST DAS NETTO-HAUSHALTSEINKOMMEN IM MONAT? 

 
 
 
 

3,91%

10,68%
6,05%

7,83%

37,72%

32,38%

1,42%

unter 6

6 - 18

19 - 25

26 - 40

41 - 65

über 65

keine Angabe

22,05%

46,46%

12,60%

10,24%

3,94%
0,79% 3,94%

1

2

3

4

5

6

keine Angaben

6

25

23

13
16

44
unter 2.000 Euro

2.000 bis 3.000 Euro

3.000 bis 4.500 Euro

4.500 bis 6.000 Euro

über 6.000 Euro

keine Angabe

Bottrop, Januar 2021 


